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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАЦІ

Актуальність пробаечи. Однієї* а глобальних проблем нашого чаоу, 

що стоять перед людством, в забруднення навколишнього оерадоввща та 

Його шкідлива д ія  на організм. З року в р ік розшириютьоя території з 

підвищений рівнем радіації, через шо надзвичайної актуальнооті набу­
вав питання про опоооби захисту в ід  д і ї  іонізувчого випроиіненнп, еоо- 

бливооті проиеневого ураження організму, а також удосконалення існув- 

чих та розробки нових методів лікування променевої хвороби.

Вивчення впливу іонізуючого випромінеяня на ш в і об"ектя мав да­

вню історію і ,  природна, багато аспектів такого впливу вже явні.Од­

нак проблема радіаційної д і ї  на організм на різних рівнях його орга­

н іза ц ії нас.льки окладна і  багатогранна, що чиолевяі питання чекають 

і  дооі на свов роав"язаная. До таких належить і  виявлення впливу іо­

нізуючого опромінювання не тільки на покоління людей, яке живе нині,

а й на прийдешні. Зрозуміло тако», що здоровия наступних поколінь 

значною мірою вианачавтьоя станом організму матері та впливами, яких 

в ін  зазнав. У цьому вв"язку визначення д і ї  радіації на жіночий оггат* 

ні8м, і  оообливо на репродуктивну систему, мав велике значения.

Оскільки явчник -  один з основних органів статевої око «ми і ,  б і­

льше того, такий, що мав високу радіочутливість (0. Caa&rett , 1980, 

N.Tatemo, К. М /ка то  • І986)* ,0  «розуміло, чому аа об“«кт даво-
го дослідження обрано саме цей орган.

Безумовно, дослідженням д і ї  радіації на яєчники ааЕмаютьоя як 

клініцисти, так і  теоретики. В іовуючих працяк якщо й аналізувтьея 

стан явчників піоля опромівввівня, то мова йде про р ізн і види иішро- 

иінеаня (зовнішня гамма- і  рентгенівсько вапроміявння, внутрішня оп­
ромінення за рахунок інкорпорованих радіоаукв*дів) або ж увагу авто­

р ів привертало фракціонована опромінювання із  абі^ьяеннлм дози (

Wrick R .L .,S to r» r J .B . ,  1982, ft.C a sa re tt , 1980, G Ronn&uck 

, I960, H Tatemo, К .М ік а то  , U 8 6). Праць, у кот&іх було
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б вивчено вплив одноразового опромінювання організму у еублетальній 
дозі з подальшим аналізом електронноміїфоокопічпих препаратів яєч­

ників, у доступній літературі ми не знайшли. Проте, оаме такий ва­

ріант близько моделює умови, у я к і потрапляв ладина, наприклад, при 

аваріях на радіаційних установках.

У зв 'язку  з цим метою даної праці було вивчення ультраструктури 

яєчників чурів у ранньому періоді радіаційного ураження та у відда­

лені строки після ренті нівоьвого пороцінювання у дозі 4,7 Гр. Ми 

вивчали, який вплив мав загальне іоніьуюче опромінювання організму 

на яєчники на клітинному і  субклітинному рівнях. Це складало перше

з завдань дослідження,друге, і  основне, полягало в тону, щоб вивчити 

можливості оишуляції відновлювальних процеоів піоля порушення стру­

ктури, викликаного рентгенівським внпроміненням.

Звичайно відновлення нормативного стану явчників відбувається

з використанням медикаментозної терапії. Однак часто хворим влаотива 

несприйнятність до тих чи інших препаратів , протиоокази чи наявні­

сть супутніх захворювань, я к і ускладнюють застосування препаратів.

У таких випадках дуже бакана немедикаментозна терапія, одним з варі­

анті* якої в лазерна.
Останнім часом заявлено, цо лазерне опромінювання посилює про­

цеси метаболізму (И.Ф.Геиалія, 1989), біооинте* б ілк ів  та нуклеїно­

вих к йол от (Т.Н.Заринова та ів . ,  1987),а тькок мікроциркуляцію (В.1. 

Козлов, Н .Г.Самойлов , 1991), отимуяює активність оимпатичної нерво­

вої оаотеми і  трансмембранний розподіл зарядів (В.Н.Лупир, Н.Г. Само­

йлов, 1990), процесі репаративної регенерації (Л.А.Перелигіна, 1990). 

На підотаві цих даних "гша було зроблено припущеная (робоча гіпоте­

за) про отруктуровберігаючу роль лазерного опромінюваная та мохливіоть 

гальмування руйнівпах процесів у яєчниках тварин, я к і зазнали проме­

невого ураження.
Отже, заздалегіть розуміючи, до іонізуюче опромінювання у сублв- 

т&льній дозі накликає руйнування у тканинах яєчників, а також спира-
4 ■



ючиоь на факти можливого гальмування цього процеоу лазерний опромі­

нюванням, ми вдалиоя до даного дослідження. Причому у'наших модель­

них експериментах рентгенівське опромінювання використовувалося як 

ушкоджуючий фактор, а сполучення його з лазерним давало можливість 

перевірити, чи можна запобігти руйнуванню тканин яєчників у цих умо­

вах або загальмувати цей процес.

Враховуючи актуальніоть і  важливість розв"язання даної пробле­

ми, а також відсутність подібних досліджень, им поотавили перед со­

бою таку мету і  завдання.

Н іл і та задачі дослідження. Піллю даного дослідження було вив­

чити морфологію яєчників щурів у нормі та після реитгечівоького і  

лазерного опромінювання, а також при їх  поєднаній д і ї .

Щоб реалізувати це, необхідно було ро8в"пзати та к і вавдаїшя!

І .  Виявити індивідуальну та вікову мінливість яєчників щурів 
у нормі.

8. Вивчити вплив загального рентгенівського опромінювання ор­

ганізму на морфологію яєчників щурів (особливо на ультраструктурно­
му р івн і) .

3. Доолідити аміни, я к і відбуваються в яєчниках тварьй піеля 
лазерного опромінювання проекційних вон та ючок акупунктури(ІҐ60,

4. Встановити закономірності структурної організації яєчників 

щурів в умовах послідовної поєднаної д і ї  іонізуючого та лазерного 

опромінювання.

Наукова новизна роботи. Вивчено анатомічні особливості яєчни­
к ів  білих щурів у різних вікоьих групах в нормі, при цьому:

1. Встановлено, що характерники ознаками яєчників оамиць біли* 

щурів є вікова мінливість їх  форми, ваги та ростового показника. По­

казано, но вайзначнішв зроотання маса яєчникіе відбувається в інте­

рвалі до 6-ти місяців, після чого окоотерігавться зменшення цього 
показника .

2. Впераа вивчено вплив одноразового загального реотгааізоьао-
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го опромінювавня організму у субяеталькій дозі в поделывим аналі­
зом електроняомікроокопічних препаратів яєчників як у ранні ., так 

і  у віддалені строки після опромінювання у дозі 4,7 Гр.

3. Встановлено, що найбільш ранні аміни деструктивного характе­

ру відбуваються післч 18-ти годин на ультраструктурному р івн і. Най­

вища радіочутливість притаманна фолікулоцитам та ендотеліоцнтам, у 

ядрах котрих раніше, ніж у інших клітинах руйнуютьоя нитки хромати­

ну, відбувається дест, укція органоїдів, каріопікяоз.

4. Виявлено факти радіаційного ураження структурних компонен­

т ів  яєчників щурів, я к і здійонвють біосинтез отатвЕ х гормонів. Ви­

вчено особливості впливу лазерного опромінювання на проекційні го­

ни та точки акупунктури.

5. За доиомогов морфологічних методів доведено, що найбільший 
стимулюючий ефект мав міоце при опромінюванні точок акупунктури ге- 

лій-неоновим лазером. Вперше встановлено факти 8береженнп структур 

яєчників, активізації репаративної регенерації Ни клітинному та 

оубйлітинному рівнях у яєчниках щурів при поєднаній д і ї  іонізуючого 

та лазерного випроміяення.
Теоретично та практичне значення роботи. Експериментальні да­

н і, отримані у дослідженні, мають значення для радіаційної б іоло гії 

та медицини. Важливим в виявлення ультраструктурних основ механізми 

гальмування та порушення функцій яєчника (овс- та стероїдогенезу) 

після загального рентгенівського опромінюванні організму.

Одержані факти позитивного впливу лазерного опромінювання на 

структурні компоненти явч’ика на фоні радіаційного ураження мають 

важливе значення для радіобіології те гінекології.
Анатомічне розташування і  будова яєчників білих лабораторних 

щурів відзначайтеся індивідуальними та віковими особливостями.

Загальне рентгенівське опромінювання організму у сублеталвній 

дсаі викликав порушення перш за все ядерного апарате у клітинах 

яєчників чургв. Вторинним є розвиток у тканинах цього органа
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деструктивних процесів.
Лазерне опромінювання проекційних еон яєчників та точок акупу­

нктури забезпечує активізацію проліферації клітин та гіперплазію їх  

органеи. Застосування методів рефлекторної лазерної д і ї  на ранніх 

стадіях після радіаційного ураження організму істотно профілакгув 

розвиток деструктивних процесів, зберігаюча ультраструктурні компо­

ненти, причетні до оьо- та ствроїдогенезу. Одержані нами експери-. 

ментальні дані можуть бути викориотані для вибору адекватної такти­

ки лазерної терапії і  медичній радіології, гінекології, при реабілі­

та ц ії хворих піоля променевого уранання.
Досліджені нами варіанти екоперимента близько моделюють умови, 

у я к і потрапляє людина .наприклад, при аварії на радіаційних уста­

новках.

Результати ультрамікроскопічних досліджень будови яєчників п і­

сля рентгенівського та лазерного опромінювання можуть бути викорис­

тані в навчальному процесі на кафедрах анатомії, г ів тц л о г ії та ем­

бріології, б іо ло гії медичних і  зооветеринарних вуз ів  у розділі 

"Статева система".

Дані эксперимента по виливу лазерного опромінювання на ультра­

структуру яєчників можуть бути використані в навчальному процеоі 

на кафедрах патологічної ф ізіології, патологічної анатомії та ра­

д іо ло гії в лекціях і  на практичних заняттях з розділу '-‘Вплав андо- 

та екзогенних факторів на будову органів і  тканин”.

Положення, ао виносяться на захист.

1. Анатомічне розміщення та будова яєчників білих щурі* у нор­

мі характеризуються індивідуальною та віковою мінливістю.

2. 8агалт.И0 рентгенівське опромінавання оргаяівму у доаліджа- 

иій дояі викликав порушення ядерного апарата і  деотрукцію иргйнзл 

у ендотеліоцятах, фолікулодитах та овоцитах. Вторинним в розвиток 
таких процесів у тканинах яєчників.

3. Іааеррв опромінштіш проекційних вон якчнижів і  точок аку-

?



пунктуря супроводжується гіперплазією клітинних органел та пролі­

ферацією фолікулоцмтів, ендотеліоцитів то інторстиційних клітин.

4. Д ія гелій-неонового та інфрачервоного лазерів на проекцій­

н і зони та точки акупунктури, застосована на ранніх стадіях після 

рентгенівського ураження має позитивний структурно-зберігаючий і  

стимулюючий ефект, sjo виявляється в процесі регенерації на ультра­

структурному та тканинному рівнях.

Опромінювання гелхй-неоновин лазером точок акупунктури профі- 

лактуе більш ефективний розвиток деотруктивних процесів, зберігаю­

чи ультраструктурні компоненти, причетні до ово- та зтероїдогенезу.

Апробація роботи. Основні положення дисертаційної роботи були 

докладені та обговорені на засіданнях Харківського наукового обла- 

оного товариства анатомів, гіо тологів та ембріології (1998 -  IS94), 
на науково-практичній конференції "функциональные и прикладные ао- - 

пекты нетрадиционной медицины" (Харків -  Кліментово, 1992) та науко­

во-практичній конференції "Функциональные и прикладные аспекты не­

традиционной медицины" (Харків-Кліментово, 1993); науковій конфере­

н ц ії з проблеми "Філософія виживання" (Харків, медичг U інститут, 

1993, -  д в і допозїді).

Реалізація яагнових досліджень. Описані положення дисертації 

знайшли відображення у P-ти публікаціях. Матеріали дисертації впро­

ваджені у науковий процес на кафедрах анатомії людини, г іс то ло гії 

та ембріології, патологічної анатомії, гінек- о г і ї  Харківського 

медичного інституту, кафедрах генетики та цитології , ф ізіології 

людини і  тварив Харківського державного університету.
Лані про д ів  лаверного опромінювання після іонізуючого уражен­

ня на регенеративні процеси в яєчниках використовуються у кл ін іч­

ній практиці 3 -х  відділень лікарень «.Харкова.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Обгрунтування використання експериментального матеріалу. За ма­

теріал для дослідження було взято самиць білих лабораторних щурів
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л ін і ї  Вістер б-місячного віку, я к і утримувалися в умовах їіьаріш, 

годувалися відповідно до Ніірм інституту харчування ІН України ,• пе­

редбачених для даного ваду тварин.
Тривалість експерименту складала в ід  І  до 7§ днів. Всіх вшийв- 

риментальних тварин було розбито на груш щ> 7 -  10 курів ,у кожній 

(табл, І ,  8 ).
Таблиця ї

Уитерімі дослідження 

"К ільк іс ть щурів, досліджуваних у різних серіях експеримент і® 

у нормі тв піоля ревтгенівоького опромІНЮВІННЯ"

Н о­
Лрактич 

зд ор ов і  

та к т н і  
і і к '  п  : -

ОЯЦІВ . .

[НО
■ іи- _ О п р ом ін ен і  тв а р и н и , забивання

мер

г р . Ш і .
особин

1Ь-

иєр

г р .

■ через І н ­

тервал , 

годин

• К Ш Ж

особин

ПО-!

мер

г р .

Ч Щ Ш  тн- К taiiK. 

т е рвал, осооии 

ДНІВ

І І 10 І 8 5 І 5 7
8 QО 10 2 6 5 2 { Q  6
3 6 14 3 18 7 8 8 0  5
4 12 ІЗ 4 24 6 4 6 0  б

5 48 7 6 7 5  Є

Примітка. Опромінювання було одноразовим у дозі 4,7 Гр, з 
експозицією І ’ Об'».

Лище рентгенівському опромінювання з наступним аабинаишш че­

рва З , 6 , 1 2 , 8 4  , 48 годин , в також через s j o ( 2U ( 7 S Д Н І» б у ­

ло піддано JO груп. Опромінювання гелій-неоновим та нйьімірішїД- 

никоьиь* лазером з дією на проекційні зони і  точки акупунктури підда ­
валися тварини 4-х  груп. Решту чурів (8 груп) піоля загального р ««ї*  

гоніьоькогь опромінювання було иід/вяо лазерному опромінюваний з 

1 - го , 5- го , 15-го днів та через 8  місяці. Контрольну групу оклада 
47 тварин (4 групи). ■■

Екоперимснтальні д і ї .  Рентгенівське опромінювання вьій^нгаваіо- 

ся у Харківському НДІ медичної радіології 8 викориеіакяяи РЛ Ы 7.
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Таблиця 2
Матеріал дослідження 

"Дослідження щурів у різних оеріях експериментів 

після лазерного та поєднаного 

(рентгенівське + лазерне) опромінювання"

Лазерна д ія
f Поєднана д ія генераторами

' ЛГ-75 ”Сфера-2Г

Номер Зона 
гр. д і ї

Кільк. Но- 
твариа мер 

' ГР-

Дечь п і­
сля ОП­

РОМІНИВ.

Кільк. Но- День п і-  
тварин мер сля оп- 

Гр. ромінюв.

Кільк.
тварин

1 - 2  Проекці­
йна зона І І 10 І І 10
яєчників 18 2 5 10 2 5 8

3 * 4  Точки ■

акупун­ 3 15 9 3 . 15 8
ктури 18 4 60 8 4 60 7

Примітки: І .  Лазерне опромінювання проводилася із  застосуван­
ня»! генератора ЛГ-75 у безперервному режимі з екс­
позицією 3 хв, а також генератора "Сфера-2М" у по­
ступовому режимі з експозицією IB  сек.

Щільність потужності у обох генераторів -  
200 МВт/см3.
2. При поєднаній д і ї  рентгенівське опромінювання бу­
ло загальним, одноразовим при дозі 4,7 І'р з експози­
цією І  хв 06 сен.

Щури по д в і особини вміщувалися у спеціальна*! пенал з органічного 

скла, поділений на д в і частини. Опромінювання здійснювалося у р ів­

номірному полі в дороо- (або сппио-черевній) вентральній позиції. 

Лозу опромінювання було рекомендовано фахівцями інституту медичної 

радіології як таку, що викликав променеве ураження, але не призво­

дить до масової загибелі дурів.

Щоб 8"яоувати, як вплива? д ія  іонізуючого випромінювання на 

будову яєчників, було застосовано загальне опромінювання тварин 

рентгенівськими променями у сублетагьній дозі, котра, як встанов-
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явно ( С.І*.9ало£еґв 1983), викяакав у щурів променеву хво­

робу.
Параметрі опромінювання: напруга на трубці -  200 MB, анодний 

otpyu -  10 НА, фільтр -  8АУ, енергія -  65 REB, потужність експозш*. 

ц і ї  -  456 р/хв, доев опромінювання -  4,7 Гр, чао опромінювання 
І ’OS’ *. Лля лазерної терапії використовувалися два типи генерато­

р ів -  гелій-неоновий ЛГ-75 та напівпровідниковий -  "Сфера-21ІП. 

Перший працював у безперервному режимі,.довжина хвилі 632,8 не

-  це параметри, що відповідають оптимальним при д і ї  на живі ткани­

ни (А.Р.Рахімов, 1976, Е.ИДрах, 1982). Другий д іяв  у імпульсному 

режимі з частотою 1000 Гц, робоча довжина іви л і 632,8ни , щіль­

ність 20 мВ/смг . При опромінюванні проекційних зон яєчників засто­

совувалася експозиція 3 хв, а д ія  на точки акупунктури тривала цо 

15 сек на кохну, що доведено як ефективне (Н .Г.Самойлов, ЛЛ.ІІере.» 

лигіиа, 1987). Лазерне опромінювання проводилося'завади в один і  

той же час.

Всі тварини щоденно піддавалися зовнішньому огляду та зважу­

ванню виведення з експерименту здійснювалося методом декапітадії. 

Піоля забивання у тварин розрізалася черевна порожнина і  вивчала- 

оя топографія яєчників, отупінь розвитку жирової клітковини, роз ­

міри. Макро-мікроскопічно а використанням бінокулярної лупи для 

вимірювання ї х  товщини обстежувалися кіркова і  мозкова речовини 

досліджуваних органів. Піоля цього яєчники за допомогою макро-Уі- 

кросконічного препарування виймалися та зважувалися.

Для гістологічного дослідження бралися кшатсчиі органів, фі­

ксувалися у 8 -  І£  $6~ному нойтральному формаліні, а після вигстзн- 

лення зр із ів  забарвлювалися аа метода Ван-Гіздна та гвиауршіидін- 

еозином. ' .

Напівтонкі зрізи тоагіною І  икм отримували на улиратоиі 

ЇН ТГ -6, забарвлювали зрізи І  %-ним розчином основного фуксину на 
50 -̂ному спирті за ij> j»«ric io  S, Mareclea (I9S9).
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Шматочки тканини яєчників розміром 1 мм3 фіксували протягом 1 _
4 годин „• 1 -  <$-ному забуфзреному розчині глутаральдегіду pH =7,3

-  7,4 . ГЬтім 10 хв промивали у фосфатному буфері те 1,5 години, до- 
фіксовували 1 -̂ним розчином 0^0 4 На фосфатному буфері Міллонінга 

(pH = 7 ,3 ). Обезводнювали у спиртах зростаючої концентрації після 

чого матеріал заливали смолами за МоСеа^оиег Н(і964). "ількісне 

співгідношення залив .лих смол фіріт Фшкв таке* Епон 612 -  5 мя; 

Аряддит-М -  3 ira jD D SA - 11 мл; ДМР -  14 крапель. Полімеризація 

смол у блоках тривала 10 -  12 годин у термостаті г^и ^в60 °С. Уль- 

тратонкі зрізи отримували на ультратомі УМТД-6 . Після розправлення 

їх  за допомогою хлороформу вмішували на знежирюючі сіточки і  здій­

снювали подвійне контрастування цитратом свинцю, уранілацетатом за 

Отримані препарати вивчали у трансмісійних елек­

тронних мікроскопах УЕЫВ-10С К і  ЕМВ-100 Б.Р. при прискорюючій нап­

рузі 50 -  75 кВт. Напівтонкі та гістологічн і препарати вивчали мор- 

фпгетричниі'и методами, для чого виготовлялися стандартні фотографії 
13x18 см і  за допомогою тестової системи сіток (л. ' .Непомнящих 

та ін . ,  1986) підраховували такі парене три: об"еМ клітинних адер(і 

мкм8), об"емні співвідношення паренхіми і  строми. На електроннпмік­
роскопічних фотографія* вивчали об"ємні долі мітохоццрій і  ЕШ.

Для тлумачення морфологічних даних з функціональних позицій ви­

користовували методи інформаційного аналізу (Д.С.Леонтюк та і н . ,

1961). При цьоі у̂ обчислювали групову ( н ) т а  відносну (К)ентропію і  

коефіцієнт надлишковості (R,#). Всі к ількісн і дані статистично обро­

бляли за кетодом О.Е.Мінцер та ін .(і9В2| . Цифрові дані обробляли на 

мікроЕОК ВЗ-21 і  МК-Ы за пакетами програм матемагики АН України. Ви­

вчення впливу рентгенівського, лазерного опромінювань та їх  поєд­

наної д і ї  здійсмввали на щурах б-місячкого в іку .

Структур» і  обсяг роботи, Дисертація складається з вступу, огл*ду 

літератури, Б-ти глв» власних досліджень, обговорення результатів і  

емсновкій. Викладена на сторінках кдашнсдасного тексту, ілюстра-
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вина 4-ій» малюнкам;, 54-ма міярсфтоогря^іямі, 15-м* теблицли. Спи­

сок літератури містить і$ 9  робіт, э ш  $2- ~ і т в е т а  авторів.
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДИШ ТА ЇХ  ОБГОВОРЕННЯ

Статева система гризунів складається із  статевих аалоз і  стате­
вих шляхів. Ступінь їх  структурі»! давноцінкості і  функціональної ак­

тивності забезпечує рівень репродугоишії здатності тваринного орга­
нізму, різноманітність вяріагаів вікової і  іццивідуалметї, мінливос­

т і .  Вивчення будови язчників б і т і  нурів у нормі дослід я? відзначити, 
шо статеві клітини у  тура оточені судинно-ткешішймз ломнг’Иенгам*; t-в- 
ляигь собою складну, динамічну, багатокомпонентну систему, яка інтен­
сивно змінює свою морфо-фуниціональиу організацію на протязі онтогє- 
т з у .  Яєчники 1~місячшх тварин л ін і ї  Вістар являоть гроновидні, дріб- 

нодольчасті утвори світло-сірого кольору, розташовані рєтриперитональ- 

но біля зад н ьо ї поверхні (92,5%), нижніх тл в с ів  нірок { r7,!of,'j. В пері­

од постанатального онтогенезу войн хараетерияуеться деякою рівиомяні- 

тністю форм. Найпоширенішою серед яких, за чашят даними,, г. овоїдна 

[86,ЭЗ") Деаю рідше зустрічається округла(7,2зф нарріда? -  витягнута 

форма (5  9$.) Щ органи розташовуються асиметрично один відносно одно­

го, а їх  мвоа корелює з масою тіла і  в середньому складає 67,51*3,12 

мг. У 3-місячких тварин макроскопічно яєчники являет»- собою утвори 

жовто-сірого кольору овоїдної (бЗ,5%), округлої (і0,3$)та Еитягнутох 

фг,рми(б,2£| їх  маса достовірно збільшена на 11,3% порівняно з 1-міся- 

чнини тваринаш. На 6-му чіседі постнатеяьного онтогенезу макроскопі­

чно не вдається визначити істотних відмінностей у топографії і  мікро­

структурі досліджуваного органа. Кор$гяогічно виялдаться зміни у к іль­
кісному співідношенні ознак та характерному різноманітті фірм геч- 

ш к ів . Яєчники овоїдної фірш складають -64 ,6? , округлої -  9,3$, 

витягнутої -  6,15?. Відзначається ■ Ильшення їх  маек на 10,9%.

Яєчники річних ОСОСИН Ш^трів ЗОВНІШНЬО; зобар леиням, консистен­

цією, різновидами форм та топографією ма  ̂ відрізняоться в ід  та­

ких у тварин попередніх віщових груп. Однак, морфологічні дані свідчать
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про деякі макроструктури! зрушення. Змінюються кількісне співвідно­

шення ознак, я к і характеризують різноманіття форы яєчників: число 

органів овоїдної фории складає 79,5 / ,  округлої -  13,3 %, витягну­

то ї -  7,2 1е. Мав місце відносне зменшення иасн яєчників у середньо­

му яа 9,5 %. .
Майже у всіх вікрвих групах маса правого кччника децо більша 

ніж лівого, проте різниця невелика, іле воа ж можна говорити про 
тенденції. Причому цо більше виражоно у нестатеводозрілих тварин 

( І місяць) та у 3-місячних.
Ясчника білого «ура складаються а кіркової та мозкової речовин. 

Кіркова речовина складається я строми, сформованої веретеноподібни­
ми фібробластами, та міжклітинної речовини, що в основному являв со­

бою колагенові волокна. У кірковій речовині під білочною оболонкою 

розташовані фолікули ріаного ступеня зрілості, атретичпі фолікули 

та жовті тіла. Мін фолікулами та жовтими їілами розташовуються ін - 

терстиціальні клітини, цо характеризуються ліпідними включеннями. . 
Саме у кірковому шарі відбувається розвиток яйцеклітин і  синтез ота- 
тевих гормонів.

Моакова речовина, яєчників характеризується безладним розташуван­
ням кслшэиозих та еластичних волокон. У мозковій речовині проходить 

значна кількість оудин різного діаметра та відзначається багато не­
рвових елементів.

Паренхіма і  строиа у дорослих іптактйих тварин складають відпо­

відно 71,38 t  0,87 та ЗЯ.В8 *  0,88 обвеняйх долі {співвідношення 
3,4 *  0,05).

В наших експериментах по вивченню впливу загального рентгенів- 

зького опромінювання тварин було встановлено на ультраструктурному 

рірні, чо першими на опромінювання (вже ч<зрез 3 -  6 годин) реагують 

компоненти кіркової речовини яєчників. Най вица радіочутливість вла­

стива фолікулоцитак та ендотоліоцитак. Порівняно э контролем у яд-
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pax цих кяітин каріотека утьирює глибокі інвагінац ії, хроматин пере­

ходить у деопіралізований стан. Цитоплазма фол сулоцитів багата як 

на р Ь ь н і ,  так і  зв"язані з ендоплазматичним ретикуяумом рибосоми.

У вюринних та третинних фолікулах фолікулоцити мають добре розви­

нені мікроворсинки і  цитоплазматичні вирости, у котрих міститься ба­

гато мітохопдрій, ліпідних включень та мультивезикулярних тілець.

У стінках ікросудин також з"явяявтьоя велика кількість вези­

кул, що свідчить про інтенсифікацію трансоядотеліаг.’ них процесів. У 
фолікул опитах первинних фолікулів у перші годики після опромінюван­

ня відбувається ін іц іа ц ія м ітозів. Перелічені зміни те насиченість 

цитоплазми текоцитів ліпідними включеннями дозволяють п-рипуснати ак­

тивізацію процесів енергетичного та пластичного обміну у різних 

компонентах яєчників. Отримані відомості узгоджуються з даними л іте ­

ратури про активізуючу роль іонізуючого випромінеиня у перші години 

його д і ї .  Безумовно, мокна погодитися з авторами, я к і розглядеють. 

іонізуюче випромінення як подразнювальний фактор зовнішнього середо­

вища (А.І.Дворецький, Є.Г.Єгорова, 1990, Р.С.Трубникова, З.Г.Гор- 

лов, 1984, В.Ф.Дубровоька, 1991). Однак у радіобіології існує ч іт ­

ке положення про дозну залежність отриманого ефекту ( V/UfLaraS 

j_ р Со$$?-Є j . E .  et с ії » 1986). Доведено, що тривала д ія  навіть 
малих доз радіації, тим більше сублетальних і  летальних гальмує 

обмінні процеси. У наших експериментах підтверджено, чо навіть 

сублетальні дози радіації у перші години після опромінювання ви­

кликають стимуляцію метаболічної активності яєчників.

Чергз добу після початку експерименту зростання ї ї  функ­

ціональної активності, що спостерігалося, змінюється зниженням 

та гальмуванням. У різних ділянках структурних компонентів яєчників 

заявляються вогнища альтерації і  деструкції, розвивається внутріяньо- 

та міжклітинний набряк. Міжклітинні простори розширюються.

Після 24 годин з моменту опромінювання у каріоплазиі. пера аа
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вое фолікулоцитів, а також еедотеліоцитів і  о во ц и їів  зростав к іл ь ­

к іс ть  примембранніїго гбтехроматину, При цьому ялра с т а т ь  елекгрон- 

нощільними, а ї х  об"єм починав зменшуватися. Клітини вернистого ша­

ру фолікулоцитів можуть ділитися амітозом. У більшості твко ц и гів  

спостерігається гальмування процесів оекретоутворенни, у ї х  цито- 

плазмі к іл ь к іс ть  л іп ід н и х крапель зменщуетьоя. Виоокий отуп інь стру­

ктурованості кл ітин яєчни ків  змінюється появою гомогенних зон, сти­

ранням меж між структурними 'компонентами.

Через 48 годин після опромінювання вказані зміна у яєчниках 

збільшуються. Об"ем клітинних ядер вже і  в овоцитах падав (в конт­

ролі -  2019,69 *■ 40,18 мки3 , з експерименті -  1736,41 *  45,56 мкм3 ). 

У цитоплазмі овоцитів різко вменшується кількість цистерн верниото­

го ендоплазматичного ретикулума, а"являються лізосоми, а мітохонд- 

р і ї  набрякають або стають електроннощільними. У цей період активі­

зується формуванню еластичних волокон. У міжклітинних просторах 
й " я в л я є т ь с я  значне кількість клітин крові: лейкоцитів, лімфоцитів.

Через 5 днів після рентгенівського опромінювання у от уктурних 
компонентах яєчників інтенсивно розвиваються патологічні процеси, 

супроводжувані руйнуванням внутрішньоклітинних органел і  клітин. 

Деструктивні процеси, поширюючись переважно на паренхімау частину 
нечиикіа, руйнують міжклітинні контакти. Внаслідок цього клітини 

зміщуються і  стискаються набряковою рідиною. Зменшується такий важ­
ливий показник, як об1'ємні долі мітохондрій. Якщо у інтактних щурів 

в ін  дорівнює 12,28 *■ 0,17, то череэ 5 діб після впливу рентгенівль- 

миги опромінення він внижується до 9,84 *  0,11 мкм3, а через 10 діб 

став ще нижчим: 8 ,22  *  0,09 мкм3. Відбувається редукція мембран 

гранулярного та агранулярниго вндопдааматичяого ретикулума , яка 
починається вже через 24 години).

ЙФЧМНЭЮЧИ з 8 - ї доби цей деструктивний процес поглиблюється.
Я к«о в контролі об'ємні долі Б DC дорівнюють 6,35 * 0,10, то в екс­
перименті пиюе S,0O *  0,07. Через 10 діб -  4,02 t  0,04.
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На електронограмах аожьи onостерігети стан, коли при руйну­

ванні плазмалеми у кікклітинний простір потрап. іють рибосоми, л і-  

зо^ими, мітохондрії і  навіть клігинні ядра, У різних ділянках 

тк&аин яєчників, і  особливо у зернистому шарі, з"являються і  роз­

ширюються некротичні зони. Гальмування секретоутвореипя у кліти­

нах яєчника, падіння їх  енергетичного потенціалу при одночасному 
розвитку стромр-гьних компонентів овідчать про різке зниясння спе­

цифічної функціональної активності цього органа. Сукупність таких 

змін порушує і  гальмує овогенез. '•
Через 2 місяці після опромінювання у тканинах яєчників є до­

сить багато ділянок із  зруйнованими клітинами, гомогенізованими 

структурами, велика кількість тучних клітин, макрофагів, різних 

видів лейкоцитів, лімфоцитів та фібробластів, чо локалізуються'у 

міжклітинних просторах. Крім того у клітинах яєчняиів, я к і руйну­

ються, спостерігається утворення специфічних комплексів, котрі 

складаються з ліпідних крапель, поглинутих аутосомаии. Кількість 

мітоХондрій знижена, цо відображає морфомстричииЯ логсазниг об"чи­

ни х долий:він складає лише 5,13 *  0,13. Деструктивні процеси по­

значилися на ендоплазматичному ретикулумі. Цей показник відобра­

жає подальше пошкодження і  складає лише 3,00 1  0,01 ігкм3. На тка­

нинному р івн і спостерігаються достовірні збільшення об"ємних до­

лей строми, 50 поглиблюються, починаючи з 10—ї  доби.

Отримані факти можна тлумачити вельми однозначно: загальне 

рентгенівське опромінення викликає рунуваннн структурних компонен­

т ів  яечничіь, порушує обмінні процеси, різко поолаблює синтез ств- 

роїдрих гормонів і ,  безумовно, гальмує розвиток яйцекяітин. Гвн і 

про деструктивну роль променевої д і ї  Сули отримані «є у 7 0 -т і ро­

ки СЗ.І.Рябченко, А.М.Лячинська, Е.П.Овчаренко, IS 7 I,  І.В.Гачечи- 

ладзе, К.Д.Гелашвілі, І.З .Топур ія, 1977). Причому, незважаючи на 

те, що з експериментах було! гикористано р ізн і види променевої-дії
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та р ізн і дози радіації, загальний висновок про ї ї  руйнівну роль єди­
ний. У наших експериментах застосовано одноразову сублетальну дозу 

опромінювання організму. Встановлено, що така д ія у тканинах яєчни­
к ів  також викликає деструктивні процеси, котрі не припинятися про­

тягом 2-х місяців, В літературі існують повідомлення, що й у відда­
лені строки після опромінювання (до 2-х  років) у яєчниках тривають 
дисфункційні процеси ( Ceearett 6.W. 1980).

Таким чином, нами було досліджено, на якій стадії та в яких 
клітинах.починаються деструктивні процеси після рентгенівського впли­

ву на ультраструктурному р івн і.

Наступна серія експериментів була поставлена з метою досліджен­

ня впливу лазерного поромінюрання на яєчники щурів як методу стиму­

л яц ії морфофункційнальних процесів. Це бро необхідно для подальшо­

го аналізу можливеї корегуючої д і ї  лазера на деструктивні процеси у 

тканинах яєчників, що мали місце піоля впливу рентгенівського опро­

мінювання.
Першими на лазерне опромінювання реагували ендстеліоциги. В Ї ї  

цитоплазмі зростала кількість мівровезикул, ядра збільшувалися і  в 
них вростала кількість еухроматину, в численних мітохондріях збіль­

шувалася кількість добре розвинених крисі.

Лазерне опромінювання як точок акупунктури, так і  рефлексоген­

них 80Н яєчників стимуме мітотичний поділ фолікулоцитів у кірковій 

воиі, особливо у первинних та вторинних фолікулах. Наслідком цього 

стає швидке розростання розвиненого зернистого шару клітин. Причому 

останні, маючи хороші міжклітинні контакти між собою, а також спрямо­

вуючи вирости цитоплазми до овоцитів, сприяють розвиткові статевих 

клітин. У виростах фОЯІКУЛОШЇІВ, 8іО оточують ОВОЦИТ, виявляється 
велика кількість мітохондрій, мікровезикуд, мікрофілаиентів та л іп ід ­
них включень.

Ядра овоцитіи округлої правильної форми в численними брилкаші
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еухрокв-гину, к ількість гвїврихрс«атияу зменшена. Об*еи ядер овоцктін, 
починаючи з 10—ї  доби опримінклання лаэрром, зростає і  досягає 

2617,32 ± 28,34 нкн3 С в нормі -  2083,14 *  16,34 мкн8 ). Капельці ен-

до...азматичного ретикулума добре розвинені та нерівномірно розширені.

Морфометричне дослідження виявило, до вне на 5-ту добу опромінювання 

гелій-неоновим та напівпровідниковий (інфрачервоним) лазером спосте­

рігається стати тично вірогідне збільшення об"єму ЕПС. Обрємні долі 

мітохондрій збільшуються прогресивно, починаючі* з 5 - ї доби до 15 - ї -
Стимулюючий ефект лазерного опромінювання позначається і  на ін - 

терстицівльних клітинах внутріиньої оболонки вторинних фолікулів ~ 

текоцитах. Вони збільшуютьйя в об"ємі. Серед інтерстиціальних клітин, 

як відомо, виділяють д в і гетерогенні популяції: с в ітл і та темні кл і­

тини. С в іїл і клітини -  елк^роянопрозорі, функціонально активні.Після 

сеансів лазерного опромінювання їх  чиоельність зростає. У літературі 

наводяться дані щодо можливої трансформації темних клітин у с в ітл і 

( Moor . 1977, 0 .В .Волкова, 1Э83). В умовах лазерного опромі­
нювання власне у інтерстиціальних клітинах, роэташов&яих поряд з ка­

пілярами, формуються численні контакти: збільвуєтьоя кількість цито­

плазматичних виростів, я к і утримують пухирці, г,о мають на кінцях 

потовщання. В інтерстиціальних клітинах внутрішньої оболонки вторин­

них фолікулів (текоцитах) після лазерного опромінювання зростають 

об"ємні долі органоїдів иітох&идрій та мембран агранулярвого ендо­

плазматичного ретикулума. .

Після одноразового загального рентгенівського оаржінюваккя щу­

ри одержували вплив лазере, починаючи вже з перших 3 - 1 2  годин. У 

інших групах лазерне опромінювання починалося після інтервалу 24,48 

годин, а далі -  5, 15 та fiO діб після рентгенівського.
Якщо лазерна д ія  починалася в нерпі години після впливу рентге­

на, то деструктивні процеси не розвивалися так, як після ізольованої 

д і ї  рентгена. Овсцйти в обновному зберігали свої морфоЛункціонал п̂і
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властивості, фраіментації хроматину не відбувається. Об"ємні долі 

органел (мітохондрій та ЕПС) порівняно з контролем практично не 

відрізняються в ід  норми, що свідчить про достатньо виоокий енерге­

тичний потенціал, який иохе забезпечити функціональні потреби кл і­

тини. На тканинному р івн і відсутні геморагії та діапедези.

Через 5 діб рентгенівського опромінювання вплив лазера не дає 

таких позитивних наслідків. Б яєчниках вже встигли проявитися дея­

к і деструктивні процеси, особливо в ендотеліоцитах та фолікуяоцитах. 
Однак позитивний профіяактуючиЯ вплив лазера всея позначається на 

овоцитах: якщо після впливу рентгена об"єн ядер отановив 1577,32 ±

*42,08 нкиа, то після гелій-неонового лазера (д ія на точки акупунк­

тури!rbQ /C flnfiJij]- 2018,36 *  30,06 мни3. В текоцитах і  лютеоцитах 

спостерігається гальмування морфофункціональних процесів. Мозкова 

зона яєчників збільшується порівняно з кірковою.

В серіях експериментів, де лазерна д ія  починалася через 10, 15

і  20 діб після рентгенівського опроиінювання, спостерігалося погір-' 

шення протекторного ефекту лазера. Це етооуетьоя вс іх досліджених 
морфометричних показників. 0б"еині долі мітохондрій через 15 діб 

вначно нижчі, н і*  у нормі (10,40 і  0,17 Kitts'3), хоч деякою мірою пе­

ревищують аналогічний показник після д і ї  рентгена (9,12 *  0,І2міш3),

Щури, s\o знаходилися у в іва р ії 60 діб після рентгенівського 

впливу і  вже потім одержали лазерне опромінювання, мали глибокі 

структурні зміни в тканинах. Майже припинився поділ клітин фоліку­

лярного епітелію. Зазнали ушкодження і  текоцити. йожна було спосте­

рігати клітини з каріоиікяозом, хоч в окремих зонах яєчників збері­

галася структура фолікулів і  органел внаолідок структурозберігаю- 

чого ефекту лазера. Застосування лазерної теранії дас тим значні­

ший ефйкт, чим раніае одержувала ї ї  тварина після д і ї  рентгена.

Отже, застосування лазерного опромінювання організму піоля 

іонізукічого ножна вважати ефективним засобом збереження працюючих 

ти підновлення ушкоджених структур яєчника.
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висновки
1. Встановлено, щп характерними овнаками яє чн и к ів  самиць білих 

щур? е вікова мінливість їх  форми, ваги та ростового показника. По­

казано, що найзначніше зростання маси яєчників відбувається в інтер­
н і  до 6-ти місяців, після чого мас місце зменшення цього показни- 

ка.
2. Після гагального рентгенівського опромінювання у досліджува­

ній дозі у перші години (до 18-ти) у фолікулоцитах та ендотеліоцитах 

тварин спостерігається' ін іц іац ія и іто з ів , перехід хроматину у деспі- 

ралізовану форму. Має місце збільшення числа мембранних органел та 

ліпідних включень, а також гранул жовтка, «о овідчить про активіза­

цію клітин яєчників.

3. П|еля 12-ти годин у тканинах яєчників розриваютьоя деструкти­

вн і процеси ва ультраструктурному р івн і. Найвища радіочутливість вла­

стива фолікулоцитам та ендотеліоцитам; у цих клітина к раніме, н і* у 

інших порушується структура ядерного апарате, відбувається перехід 

еухроматину в гетерохроматин, руйнування структура «ітохоедрій, ендо­

плазматичного ретикулума, що призводить до порушення розвитку яйце­

клітин та синтезу статевих гормонів.

4. Лазерне опромінювання у вс і періоди експерименту викликає 

гіперплазію органел, проліферацію клітин у яечяипах щурів, «о е мор­

фологічним субстратом для активізації синтезу стероїдних гормонів.

5. Найкращий стимулюючий ефект спостерігається при використанні 

гелій-неонового лазера та опромінювання точок акупунктури (Щ С Л п .Ю ц )  

на ранній стадіях. Менш ефективним виявилося застосування напівпро­

відникового лазера при д і ї  Його променями ка проекційні зони яєчни­

к ів .

6. Лааерне випромінювання стимулює гіперплазію органел у фолі- 

нулоцитах, що забезпечує їх  високу м&рфофункціональп.у активність.

7. Поєднана д ія  іонізуючого та лазерного опромінювання харак­

теризується структурозберігаючим та стимулюючим ефектом, що вияеля-
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еться у відновленні моофонункціональної та ультраструктурної ор­
ганізації яєчників. Найбільш високий стимулюючий вплив забезпечу­

вав гелій-неоноьиЯ лазер при д і ї  на точки акупунктури.

8. Одержані результати, що свідчать про протекторний вплив 

опромінювання гелій-неоновим та інфрачервоним лазером на струк­

турну організацію яєчників можуть бути викооиотані в морфологі­
чних і  експериментальних дослідженнях, а також у кл ін ічн ій  пра­

ктиці як метод, що нормалізує на ультраструктурному та клітинному 

рівнях морфологічний субстрат ово-- та стероїдогенезу.
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